

# 坚持用科学方法指导和推进改革

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

“改革是一项系统工程,需要讲求科学方法”。在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记对进一步全面深化改革需要处理好方方面面的关系提出明确要求,对“坚持改革和法治相统一”“坚持破和立的辩证统一”“坚持改革和开放相统一”“处理好部署和落实的关系”等作出了深刻阐述。

改革有破有立,得其法则事半功倍。党的十八大以来,习近平总书记科学把握全面深化改革的内在规律,创造性提出全面深化改革的科学方法和有效路径,形成改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论。新时代全面深化改革之所以取得历史性伟大成就,正是因为把准了正确方向、掌握了科学方法。党的二十届三中全会《决定》提出“更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效”“加强顶层设计、总体谋划,破立并举、先立后破”等要求,我们要认真学习贯彻全会精神,坚持以全局观念和系统思维谋划推进,以钉钉子精神抓好改革落实,切实增强改革系统性、整体性、协同性。

坚持改革和法治相统一,这是进一步全面深化改革的重要原则。改革和法治如鸟之两翼、车之两轮,相互依存、缺一不可。以改革之力完善法治,不断完善中国特色社会主义法治体系,更好发挥法治在排除改革阻力、巩固改革成果中的积极作用,善于运用法治思维和法治方式推进改革,

才能推动改革在法治轨道上行稳致远。“凡法事者,操持不可以不正。”公平正义是法治的生命线,促进社会公平正义是进一步全面深化改革的重要出发点和落脚点。要坚持法律面前人人平等,平等保护全体公民和法人的合法权益,不能搞选择性执法,更不能搞法外开恩。

坚持破和立的辩证统一,这是进一步全面深化改革的内在要求。改革是一个破旧立新的过程,破是手段,立是目的。坚持破立并举、先立后破、不立不破,这是我们党在长期奋斗中得出的宝贵经验,体现了稳中求进工作总基调这一治国理政的重要原则。进一步全面深化改革要坚持以制度建设为主线,更加突出破立并举、先立后破,该立的积极推动立起来,而且要立得稳、立得住,行得通、真管用;该破的在立的基础上及时破、坚决破、彻底破。欲速则不达,不打无准备之仗,我们要坚持摸着石头过河和加强顶层设计相结合,既要有只争朝夕的劲头,也要保持历史耐心,在破立统一中实现改革蹄疾步稳。

坚持改革和开放相统一,这是进一步全面深化改革的必然选择。进一步全面深化改革和高水平对外开放是相辅相成、相互促进的。改革越深入,对开放水平的要求就越高;开放水平越高,对改革的促进作用就越大。习近平总书记多次强调“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大”。我们构建新发展格局,绝不是搞封闭的国内单循环,而是开放的、相互促进的国内国际双循环。面向未来,稳步扩大制度

型开放,主动对接国际高标准经贸规则,深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,定能以开放促改革、促发展、促创新,不断拓展中国式现代化的发展空间。

处理好部署和落实的关系,这是进一步全面深化改革的关键所在。“一分部署、九分落实”,改革要重视谋划,更要抓好落实。全会《决定》作出的改革部署主要是战略性、前瞻性、方向性的,需要制定周密可行的改革方案。改革方案的设计必须把握客观规律,注重各项改革举措的协调配套,增强改革向一致性。要建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制,强化跟踪问效,推动改革举措落实落细落到位。要防止重文件制定、轻督促落实等现象,防止“沙滩流水不到头”,处理好改革“最先一公里”和“最后一公里”的关系,一竿子插到底,务求取得实效。

习近平总书记强调,“要增强政治责任感、历史使命感,以攻坚克难、迎难而上的政治勇气,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩”。把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,牢固树立改革没有局外人旁观者的观念,善于运用科学的方法推进改革,锐意进取、奋勇争先,定能不断打开改革发展新天地,创造经得起历史和人民检验的实绩。

(新华社北京10月31日电 载11月1日《人民日报》)

## 前三季度我国社会物流总额超250万亿元

新华社北京10月31日电(记者叶昊鸣)记者10月31日从中国物流与采购联合会了解到,今年前三季度,我国社会物流总额为258.2万亿元,按可比价格计算,同比增长5.6%。

从构成本来看,农产品物流总额4.2万亿元,按可比价格计算,增长3.4%;工业品物流总额227.7万亿元,增长5.6%;进口货物物流总额13.7万亿元,增长4.2%;再生资源物流总额3.5万亿元,增长10.1%;单位与居民物品物流总额9.1万亿元,增长7.6%。

前三季度,社会物流总费用为13.4万亿元,同比增长2.3%。社会物流总费用与GDP的比率为14.1%。从构成本来看,运输费用7.5万亿元,增长2.7%;保管费用4.3万亿元,增长1.9%;管理费用1.5万亿元,增长1.7%。

前三季度,物流业总收入为10万亿元,同比增长3.7%,增速与上半年基本持平。

“2024年前三季度,物流运行总体平稳,供需适配能力持续增强,运行效率稳步改善。”中国物流与采购联合会有关负责人说。

(上接第一版)中国(山东)自由贸易试验区青岛片区,介绍青岛市作为“2024—2025上合组织旅游和文化之都”活动计划,商谈在上合组织框架下开展产业、经贸、人文等领域务实合作,促进双方赓续友谊、增进互信、共赢发展。在撒马尔罕市,孟庆斌出席了上合组织国家扶贫培训班学员恳谈会,听取学员培训经验以及对未来在现代农业、减贫领域的合作建议。

出访期间,孟庆斌还分别拜访了中国驻白俄罗斯大使张汶川、中国驻乌兹别克斯坦大使于骏。

### 青岛工业加速提质向“新”

(上接第一版)推荐涉及融资需求37.8亿元的40个项目纳入国家工业领域技改和设备更新再贷款项目第一批清单,成功入选全国首批制造业新型技术改造试点,获得国家3亿元技改资金奖补。

以此为撬动,“青岛制造”加速迈向“青岛智造”,发展质效不断提升。10月初,世界经济论坛公布了第12批全球“灯塔工厂”名单,青岛新增两家灯塔工厂和一家可持续灯塔工厂。截至目前,青岛已在重点行业培育建成智能工厂68家,累计入选6家全球“灯塔工厂”和1家可持续“灯塔工厂”,数量居同类城市前列。绿色低碳方面,青岛加快构建绿色制造体系,截至目前累计获评国家级绿色制造名单企业65家,数量位居全省首位;获评省级绿色工厂47家,绿色供应链管理企业14家,同样位居全省首位。

### 新产业新动能“上量”

10月25日,青岛芯云CMP抛光材料研发生产基地项目在青岛集成电路产业园正式投产,可就近为“链主”企业提供芯片制造用CMP抛光材料及精密抛光头组装服务,助推青岛集成电路产业链延链、补链、强链。截至目前,青岛集成电路

## 自主协商、动态调整

多家银行完善存量房贷利率定价机制细则

新华社北京10月31日电(记者吴雨 任军)工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行等多家银行31日发布公告,将从11月1日起完善存量个人住房贷款利率定价机制。借款人可与银行自主协商、动态调整存量房贷利率,重定价周期最短可调整为3个月。

根据多家银行公告,此次调整适用于浮动利率定价的商业性个人住房贷款,主要从加点幅度调整和重定价周期调整两个方面进行优化完善。

目前,我国绝大部分房贷利率以LPR为定价基准加点形成。在加点幅度调整方面,多家银行公告显示,当借款人的房贷利率加点幅度与最新的全国新发放房贷利率平均加点幅度相比,偏离高30个基点时,可向银行提出调整申请。重新约定的加点幅度不低于最新的全国新发放房贷利率平均加点幅度加30个基点,且不低于所在城市目前执行的新发放房贷利率加点下限(如有)。

当日,中国人民银行还公布了第三季度全国新发放房贷平均利率,供商业银行和借款人参考。数据显示,第三季度

全国新发放个人房贷加权平均利率为3.33%。

专家表示,10月底,绝大多数借款人的加点幅度已批量调整为减30个基点,预计第四季度绝大多数借款人无需调整加点幅度。

在重定价周期调整方面,借款人可以申请按3个月、6个月或12个月重定价,但多数银行规定同一笔贷款存续期内客户仅可申请调整1次。

多家银行还公布了调整渠道,自11月1日起,浮动利率房贷客户可通过手机银行、贷款经办行等提出调整申请。

此外,固定利率或采用基准利率定价的个人住房贷款,如需申请变更借款合同定价条款约定,要先转换为以LPR为定价基准的浮动利率贷款。

为更好发挥市场机制作用,维护借贷双方合法权益,中国人民银行9月29日发布公告,明确完善商业性个人住房贷款利率定价机制有关事宜。根据公告,存量房贷利率与全国新发放房贷利率偏离达到一定幅度时,借款人可与银行自主协商、动态调整存量房贷利率,并协商约定重定价周期。

今年以来,青岛持续优化制造业发展环境,给企业和企业家吃下“定心丸”。据市工业和信息化局有关负责人介绍,青岛加力实施工业经济稳增长强动能提质效年度九大行动,统筹打好科技引领、存量倍增、技改焕新、产业提档、建群强链、数字赋能等“组合拳”,加快推进新型工业化。

同时,持续推进企业走访服务行动,前三季度,提供企业服务事项共计1600余项。健全工业大客户包联服务机制,定期对工业大客户生产经营情况进行调研,每月问卷调查企业600余户,动态研判运行趋势。

强化政策供给。制定《青岛市关于加快推进新型工业化

## 施工通告

因张村河上游(枯桃-峪夼)截污干管工程施工,自2024年11月3日至2024年12月10日,占用396省道沟崖村段(260米)道路半封闭施工。

施工期间,途经人员、车辆请注意路况变化,减速慢行,谨慎安全通过。

特此通告

青岛市公安局崂山分局交通警察大队

2024年10月29日

近500亿人次

## 前三季度交通出行火热

据新华社北京10月31日电(记者叶昊鸣)今年前三季度,我国跨区域人员流动量490.9亿人次,同比增长5.4%。

这是记者10月31日从交通运输部召开的例行新闻发布会上了解到的。

“分方式看,铁路、水路、民航客运量同比分别增长13.8%、1.1%和19.1%,公路人员流动量同比增长4.7%,其中公路非营业性小客车人员出行量、公路营业性客货运量同比分别增长3.8%和8.6%。”交通运输部总规划师、综合规划司司长吴春耕说。

“前三季度我国交通运输经济运行总体平稳,稳中有进,交通运输主要指标走势与宏观经济形势总体吻合,走向是一致的。”吴春耕说。

的若干政策措施》《青岛市制造业高质量发展要素资源保障二十条措施》等政策,出台《青岛市进一步支持生物医药产业高质量发展若干政策实施细则》,截至目前,已拨付推进制造业发展专项资金11亿余元,惠及企业700余家次。

青岛注重以金融支持制造业高质量发展。今年,入选最新一批国家产融合作试点城市,截至今年8月末,全市本外币贷款余额31502亿元,同比增长8.04%。其中,制造业贷款余额5273.07亿元,同比增长11.14%。科技企业贷款、制造业中长期贷款、绿色贷款、普惠贷款余额同比分别增长14.2%、10.9%、27.3%、21.3%,均显著高于各项贷款增速。

## 施工通告

因姜哥庄路改造工程施工,自2024年11月3日至2024年12月8日,占用姜哥庄路(崂山路-东姜一路)路段部分车行道、人行道封闭施工。

施工期间,途经人员、车辆请注意路况变化,减速慢行,谨慎安全通过。

特此通告

青岛市崂山区城市管理局

青岛市公安局崂山分局交通警察大队

2024年10月29日

聚焦打造“预有防工无伤”品牌 全市搭建工伤预防线上线下立体化培训平台 切实提升劳动者工伤预防能力

## 强化工伤预防培训 构筑劳动保障平安前哨

李子言说道,“这次培训活动直接把课堂‘开’进建设一线,并设置了行业工伤预防专属课程,让我们能足不出企学习行业安全技能,节省了大量生产劳动时间,而且给职工创建了实操环境,更有助于我们在实际生产过程规避风险发生,效果确实太棒了。”

为精准、高效、科学推进工伤预防工作,青岛坚持“从企业中来,到企业中去”的服务理念,努力将工伤预防理论知识与企业生产实践相结合,针对制造、交通运输、建筑施工等工伤事故高发行业,围绕安全生产、事故预防、职业病防治等内容,开展重点行业工伤预防专项培训,以“隐患排查、定制培训、能力提升”为工作方针,确保工伤预防培训工作落到实处、见到成效,促进劳动者工伤预防意识与实际操作能力双提升。

“不仅开展行业专属工伤预防实训,我们还以工伤预防重点企业为着力点,组织工伤预防专家组深入一线开展风险隐患排查,整理形成巡查报告,督促企业及时整改,有针对性地定制课件开展重点企业专项培训,从源头上遏制工伤事故发生。”青岛市人力资源和社会保障局相关负责人表示。

瞄准行业重点 专项培训提质增效

近日,工伤预防云平台走进青岛地铁2号线二期土建03工区项目部,为建筑行业职工开展了一场行业专属的工伤预防实训课。

“以往参加课堂讲座类的安全生产培训,虽然也能学到不少安全生产知识,但相对宽泛,缺乏行业针对性,也缺少现场体验培训的直观感受。”参加完培训后,在建筑工地一线工

### 优化培训模式 “线上线下”融合培训

工余时间登录工伤预防云平台学习,已经成为岛城许多企业职工的一项“新爱好”。

为进一步提升社会对工伤保险的了解,切实增强广大职工的工伤预防意识,有效减少工伤事故发生,青岛市人力资源和社会保障局创新工作举措,通过“政府主导,专业运营”的模式,运用信息技术搭建“工伤预防云平台”。

作为我市工伤保险全周期全体系的线上服务平台,工伤预防云平台集工伤保险政策、安全预防知识宣传、培训以及工伤业务经办于一体,企业员工通过平台可以自助学习工伤保险、安全生产、急救、职业病防治等方面的知识,同时还可以通过平台办理所有人社和工伤保险网上业务。截至目前,平台在线注册人数已达15万人。

平台在线开设新闻资讯、图文学习、视听节目、政策法规、工作动态和常用资料等多个栏目,已累计上传3000余件、260多个课时的图文教材、动画视频和情景短剧等课件,从工伤保险政策与经办、工伤案例、安全生产、紧急救护和职业病防治等多个领域,全面讲授工伤实用知识技能,适用于交通

运输、危化品生产、建筑施工、矿山开采以及十二项重点作业领域等多个生产环境下的职工学习。

“平时我们晚上下了班,就可以在家登录工伤预防云平台看会儿视频,学习工伤预防相关政策法规和知识。”市北区一家建筑公司职工孙小伟说,“和以往集中培训相比,这样既不耽误工作,也更方便。”

青岛积极组织工伤预防知识和政策线上学习,同时也不断强化线下专业指导和实践操作,切实提升员工的工伤预防水平和安全操作技能。

近日,青岛西海岸新区应急安全体验教育基地、青岛西海岸新区应急安全体验教育基地、青岛西海岸新区应急安全体验教育基地被授牌“青岛西海岸新区‘动火’作业工伤预防培训基地”。

据了解,近年来,青岛加快打造“青岛市工伤预防教育训练基地”,实现感官体验与培训实践紧密衔接的综合体验场所,涵盖交通、消防、建筑施工、机械制造、密闭空间作业等10余个现场体验馆,通过身临其境的体验,达到“一次体验、终身受用”的交互式培训效果。

刘振宇

